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R E F E R A T E .  

Allgemeines,  Genetik, Cytologie, 
Physiologie.  

The phylogeny of Zea Mays. (Die Phylogenie von 
Zea Mays.) Von P. \ u  (Waterman 
Inst., Indiana Univ., Bloomington.) Amer. Midld 
Naturalist  16, I (1935). 

Die Phylogenie yon Zea Mays ist in den letzten 
Jahrzehnten lebhaft diskutiert worden. Es ist des- 
halb zu begriiBen, dab in einer zusammenfassenden 
Darstellung der heutige Stand der Untersuchungen 
dargelegt wird. Nach einer eingehenden Beschrei- 
bung yon Zea Mays und der Pflanzenarten, die als 
verwandt gelten k6nnen, erfahren die verschiedenen 
Hypothesen der Artentstehung von Zea Mays eine 
Besprechung sowie die cytologischen nnd geneti- 
schen Gesichtspunkte, die zur Bildung dieser 
Hypothesen ftihrten. Als Genzentrum und damit  
wahrscheinlich such als Heimatgebiet  dieser ftir 
den amerikanischen Kontinent so wichtigen Kultur- 
pflanzen kommt vor allem Mexiko und das Hoch- 
land yon Peru in Frage. Der Zeitpunkt der 
Domestikation litl3t sich schwer bestimmen, jeden- 
falls kannte der Kulturkreis der Mayas nnd der 
Azteken den Mais bereits als Kulturpflanze. - -  

Ein ausfiihrliches Literaturverzeichnis beschlief3t 
die interessante Arbeit, yon der an dieser Stelle 
nur einige Einzelheiten angedeutet werden konnten. 

Hackbarth (Mfinchberg). 
Uber die Schwankungen des Auxingehaltes bei Zea 
Mays und Helianthus annuus im Verlauf der Onto- 
genese. Von F. LAIBACH und F. MEYER.  
(Botan. Inst., Univ. Frankfurt a.M.) Sencken- 
bergiana 17, 73 (1935). 

Verff. untersuchen die Schwankungen des 
W'uchsstoffgehaltes beim Mais und bei der Sonnen- 
blume wS~hrend einer Vegetationsperiode. Beide 
Objekte verhalten sich ~hnlich. Bei der Keimung 
sinkt der Vc'uchsstoffgehalt rasch ab, ein Auxin- 
anstieg t r i l l  dann wieder bei der Bildung der An- 
theren und in dell Samenanlagen nach der Be- 
fruchtung auf. Michaelis (Mtincheberg). 
The influence of low temperature on seedling 
development in two inbred lines of corn. (Der Ein- 
fluB tiefer Temperaturen auf die Entwicklung der 
Keimpflanzen zweier Inzuchtslinien yon Mais.) 
Von O. F. SMITH. (Dep. of Agronomy a. Plant 
Path., Univ. of Wisconsin, Madison.) J. diner. 
Soc. Agronomy 27, 467 (I935). 

Verschiedene Maissorten besitzen nieht die 
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F~higkeit, bei tiefen Temperaturn zu ergrfinen. 
Sie sind deshalb ftir den Anbau in n6rdlichen Ge- 
bieten wenig geeignet. Vorliegende Arbeit ver- 
sucht die Vererbung dieser Eigenschaft zu erkl~ren 
indem zwei extrem verschiedene Inzuchtlinien 
selbst beobachtet und zu Kreuzungen benutzt  
wurden. Die Lime GG28 ergrfinte erste bei einer 
Temperatur  yon 24 ~ C, w~hrend die Keimpflanzen 
bei Temperaturen yon I6--19 ~ C chlorotisch 
blieben. Die Linie RYI), dagegen ergrtinte auch 
bei tiefen Temperaturen. Die F1 beider Typen 
entsprach in ihrem Verhalten RYD 4, die F~ spal- 
tete in ergrfinende und nicht ergrfinende Pflanzen 
etwa im Verh~tltnis 3 : z (bei i6--19o C). Das ffir 
praktische zfichterische Zwecke unerwfinschte 
Agen ffir chlorotische SS~mlinge 1/~13t sich demnach 
leicht dutch sein dominantes Allel eretzen. Die 
bei I 6 - - I 9 ~  nicht ergrfinenden Pfianzen der 
Linien GG~6 sind auBerdem stark dem Angriff des 
Keimlingspilzes Gibberella sanbinettii ausgesetzt. 

Hackbarth (Mfincheberg), 
Some new interspecific hybrids in the genus 
Gossypium L. (Einige nene Artkreuzungen in 
der Gattung Gossypium L.) Von A. SKOVSTED. 
J. Genet. 30, 447 (1935). 

26 kleine somatische Chromosomen haben die 
Arten: Gossypium aridum, G. armourianum, G. Da- 
vidsonii nnd G. grilob~,m. 26 gr6Bere somatische 
Chromosomen besitzen die Arten : G. Stuutii, 
G. Stocksii, G. anomalum, G. arboreum und G. herba- 
ceum. Arten miL 52 somatischen Chromosomen 
sind G. hirsutum, G. purpurascens, G. barbadense, 
G. taitense, G. Darwini i  und G. tomentosum. Dia- 
gramm i bringt die Kreuzungsergebnisse aller 
Arten untereinander in einem fibersichtlichen 
Schema: fertile Hybriden, sterile Hybriden, auf 
dem Keimblat t  sterbende Hybriden, t aube  Samen. 
Aus den Kreuzungsresultaten ergeben sich be- 
sfiimmte Gruppen: Gruppe I (asiatische Arten, 
G. anomalum, G. Stocksii); Gruppe II  (G. armou- 
rianum, G. aridum); G r u p p e I I I  (G. trilobum, 
Zwischengruppe) ; G. Davidsonii und G. Sturtii  bil- 
den zwei separate Seitengruppen. Hybriden zwi- 
schen den Neuweltbaumwollarten (n = 26) und 
den anderen Spezies (n = 13) lassen sich meist 
leichter erzielen als t tybriden zwischen den 13 n- 
Spezies nntereinander. Eine haploide G. trilobum 
wurde durch Kreuzung mit G. trilbbum erhalten. 

Riede (Bonn).~ o 

Weitere Untersuchungen an Aegilops • Tr i t icum- 
und Aegilops • Aegilops-Bastarden. Von  H.  
K I H A R A  und F. L I L I E N F E L D .  ( K I H A R A , H . :  
Genomanalyse bei Trit icum und Aegilops. VI . )  
Cytologia (Tokyo) 6, 195 (I935). 

Untersucht wurden die diploiden Verbindungen 
T. aegilopoides • deg. squarrosa, Aeg. speltoides 
• A eg. caudata, Aeg. com.osa • Aeg. squarrosa und 

Aeg. comosa • Aeg. mutica, die triploiden Verbin- 
dungen A eg. caudata • T. durum und T. durum 
• A eg. mutica, die tetraploide Verbindung A eg. 

caudata • T. vulgare, die pentaploiden Verbin- 
dungen deg. triaristata • T. durum, Aeg. crassa 
• Aeg. ovata und Aeg. crassa X Aeg. venlricosa 

und die hexaploide Aeg. triaristala • T. vulgare. 
Der genaue Ansatz und die Fertil i t~t der Bastarde 
und die BindungsverhXltnisse (lockere oder Ring- 
bildung) wie die Zahl der  Uni- und Bivalenten und 
Triparti ten wird genau angeffihrt. Einzig der 
Bastard T. aegilopoides • Aeg. squarrosa war 

schwacti fert i l  (3 K6rner auf I i42 Ahrchen), a11e 
fibrigen blieben, v611ig steril. Zwei F'2-Pflanzen aus 
aegilopoides • squarrosa, die dutch Riickkreuzung 
mit aegilopoides oder (aegilopoides • monococcum) 
entstanden sind, besaBen 14 Chromosomen. Die 
eine Pflanze war selbstfertil, die andere pollen- 
steril, gab aber bei Rfickkreuzung mit  T. aegilo- 
poides und bei freiem Abblfihen Ansatz. Aus den 
Bindungsverh~ltnissen wird geschlossen, dab die 
fertile F1-Gamete bei der ersten Pflanze den voll- 
st~ndigen aegilopoides-Satz, die zweite einen ge- 
mischten, h6chst wahrscheinlich aus 6 aegilopoides- 
und I squarrosa-Chromosom bestehenden, ent- 
halten hatte. Genomanalytisch i s t  festgestellt wor- 
den, dab die Genome yon A eg. mutica und A eg: 
comosa weitgehende LIbereinsfimmung zeigen. Das 
Genom yon caudata i s t  mit  dem S-Genom yon 
A egilops und den Dinkelgenomen nicht homolog. 
Das mutica- und caudala-Genom zeigt .zahlreiche 
partielle-homologe Bindungen zu den Genomen A 
und B yon Trit icum. A eg. lriaristata besitzt keines 
der Weizengenome A . B und D. EilleS der 3 crassa- 
Genome ist wahrscheinlich eine Modifikation des 
C-Genoms yon Aegilops. Oehler (Mtincheberg) 

i~tude g~n6tique et cytologique des formes tendro'~'des 
apparues dans la descendance de I'hybride inter- 
g~n6rique Aegilops triuncialis L. • Tri t icum durum 
Desf. (Genetische und cytologische Studie fiber die 
in der Nachkommenschaft  des Gattungsbastardes 
Aegilops triuncialis • Trit icum durum aufgetrete- 
nen weichweizen~hnlichen Formen.) Von P. 
LAUMONT et M. SIMONET. C. r. Acad. Sci, 
Paris 200, 1545 (I935). 

In der dritten und den folgenden Generationen 
der im Titel genannten Kreuzung erschienen tiber- 
raschenderweise Pflanzen, welche durch FI6he und 
St~rke der Halme, Ausbildung der Spelzen usw. 
den Weichweizen (Tr. vulgare) sehr ~hnelten 
(,,tentroide"). Aul3erdem traten noch ,,speltoide"~ 
,,durelloide" und, ,aegiloforme" Spaltprodukte auf. 
An diesen in vierter bis sechster Generation aus- 
geftihrten cytologischen Studien ergaben ftir die 
speltoiden znn~tchst 43--46, sp~iter 4z--43, ffir die 
durelloiden 28--29, die aegilopiformen 45--46 und 
ffir die tendroiden 31--32 Chromosomen, d. h. eine 
auff~llige Ann~herung an die Zahlen der Formen, 
denen sie jeweils  5.hnelten. Zur Erkl~rung wird 
Bildung somatiseher Gameten in nur einem Ge- 
schlecht (28 + 14 = 42) mit  folgender allm~hlicher 
Stabilisierung in den neuen Typen angenommen. 
Da die Bildung fertiler 14 chromosomiger Gameten 
im /;1-Bastard aber vielen Schwierigkeiten be- 
gegnet, ist nach Meinung des Ref. eher an Funktio- 
nieren gewisser aneuploider Kombinationen zu 
denken. Auf die Bedeutung des Erscheinens 
42chromosomiger, vulgare-'Xhnlicher Typen nach 
Kreuzung 28chromosomiger Arten mit  Bezug auf 
die Abstammungshypothesen ffir den hexaploiden 
Weizeia wird hingewiesen. Wichtig is~ die Be- 
hauptung, daft spontane Fremdbest~.ubungen 
(deren Annahme als die gew6hnliche Erkl~rung 
der Erscheinungen nahe l~tge) durch absichtliche 
Verz6gerung der Blfitezeit des Versuchsmaterials 
bis nach derjenigen des Weizens ausgeschlossen 
gewesen sei. v. Berg (Wien). ~ ~ 
Untersuchungen fiber die I(iUteresistenz winter,ester 
Kulturpflanzen unter besonderer Beriicksichtigung 
des Einflusses verschiedener Mineralsalzern~ihrung 
und des N-Stoffwechsels. V o n  A. F. W I L H E L M .  
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( I~st. f.  Pflanzenkrankh., Landwirlschaftl, Hochsch., 
Bonn-Poppelsdo@) Phytopath. Z. 8, 1 i i  (I934). 

Es werden weitere Versuche tiber die Be- 
ziehungen zwischen Frostresistenz und Mineralsalz- 
ernXhrung mitgeteilt. Als Versuchspflanzen dien- 
ten Roggen, Haler, Spinat und Raps. Die Frost- 
widerstandsf~higkeit wird dutch verschiedene 
Dtingung bet allen Pflanzen in gleicher Richtung 
beeinfluBt. Bet nut  24 Stunden Einwirken tiefer 
Temperaturen ( i o - - i 4  ~ sind die K +-,  N-gering 
und P-gering-Pflanzen die widerstandsfithigsten. 
Bet l~tnger dauernder Einwirkung weniger tiefer 
Temperaturen ( - -7  ~ sind wieder die K + -  aber 
die N- und P-Pflanzen am widerstandsf~hig- 
sten. Einige untersuchte xerophytische Getreide- 
soften zeigen gr6Bere Frostwiderstandsf~higkeit 
als hygrophytische. Zwischen Eiweif3gehalt und 
Frostwiderstandsf~higkeit bestehen keine Be- 
ziehungen. Bet Tenlperaturen unter o ~ werden 
EiweiBstoffe zu 16slichen N-Verbindungen, vor 
allem AminosXuren abgebaut. Diese Ver~nde- 
rungen des N-Stoffwechsels stehen in keiner Be- 
ziehung zur KXlteresistenz. Die gtinstige Wirkung 
des K kommt dadurch zustande, dab steigende 
t(aligaben die Zellsaftkonzentration erh6hen und 
die Zellkolloide widerstandsf/~hig gegen Ent- 
quellungsvorgXnge machen. Die Frostresistenz bei 
verschiedenen N- und P-Gaben wird durch den 
unterschiedlichen Phosphatidgehalt der Pflanzen 
bedingt. Der Unterschied der N- und P-Pflanzen 
bet k/irzerem und 1/~ngerem Gefrieren ist dutch das 
bet verschiedenen N- und P-Gaben unterschied- 
liche Abnehmen des Zuckergehaltes bedingt. 

Oehler (Mtincheberg). 

Untersuehungen ilber die physiologisehe Speziali- 
sierung bei Flugbrand des Weizens Ustilaga tritici 
(Pers.) Jens. Von E. R A D U L E S C U .  (Star. f. 
Pflamenziicht. "u. Samenkontrolle, Clu].) Phyto- 
path. Z. 8, 253 (1935). 

Die Arbeit untersucht das Vorkommen yon 
physiologisehen Rassen von Ustilaga tritici in Ru- 
mgnien. An 5 Winterweizensorten wurde das Ver- 
halten von 7 Flugbrandherktinften geprfift. Verf. 
h~tlt die Befallsunterschiede ffir zu gering, um die 
Existenz yon Biotypen des Pilzes nachweisen zu 
k6nnen. Deutlichere Unterschiede ergeben sich da- 
gegen bet der Beobachtung von i2 Sommerweizen- 
sorten nach Infektion mit IO in- und ausl~ndischen 
Flugbrandherkiinften. Hier konnten 4 Brand- 
rassen untersehieden werden, von denen 3 mit den 
yon GI~EVEL gefundenen identisch zu sein scheinen. 
Die vierte Rasse wurde neu aufgefunden, sie 
scheint besonders auf die d~rum-Weizen speziali- 
siert zu sein. Besonders resistent bzw. immun er- 
wiesen sich die Sommerweizensorten ,,Schwarzer 
Persischer" und ,,Rtimkers Dickkopf". 

Hackbarth (Mtincheberg). 

Spezielle Pflanzenziichtung. 
Die Genetik in ihrer Beziehung zum Problem der 
,,leistungsffihigsten Pflanzen". Von A. B � 9  
Arch. fitot6cn. Uruguay 1, 13 u. dtsch. Zusammen- 
fassung 31 (1935) ~Spanischj. 

Der Aufsatz behandelt in drei Abschnitten 
I. die Genetik im allgemeinen, II. technische Be- 
griffe der auf die Pflanzen angewandten Genetik, 
I II .  die gegenw~rtigen pflanzenztichterischen Auf- 
gaben am Rio de la Plata. Im ersten Tell wird die 
Entwicklung der Genetik vom einfachen Mendelis- 

mus bis zunl gegenw/~rtigen Stand in den wichtig- 
sten Phasen verfolgt und ihre Rtickwirkung auf die 
Pflanzen- und Tierzucht, und nJcht zuletz~ auf die 
menschliche Eugenik, besprochen. Zu den gesetz- 
geberischen Magnahmen der deutschen Regieruug 
yore Jahre 1934 wird, dabei auch BAh'as Verdienste 
wfirdigend, bejahend Stellung genommen. Im 
zweiten Tell werden die BegriJfe der Pflan~enzi2ch- 
tung aus ihrer geschichtiichen Entstehung heraus 
betrachtet, d .h .  die Forscher und Forschungen, 
welche mit den Begriffen der ,,reinen Linie", 
, ,Ph~notyp" und , ,Genotyp" usw. in Beziehung 
stehen, werden gewfirdigt und gleichzeitig ihre Be- 
deutung ffir die Zfichtung klargemacht. Besondere 
Wtirdigung erfXhrt die Ziichtung yon Neukombina- 
tionen durch Kreuzung und die Notwendigkeit des 
Zurtickgreifens auf die Wildformen der Genzentren, 
nachdem die Erbfaktoren der Kulturrassen in 
vielen F~llen bereits ersch6pft sind. Auch die Be- 
achtung yon Mutatio~en (Hinweis auf die Arbeiten 
H. J. MOLLStRs und BAIJRs [praktisches Beispiel: 
Siiglupinen]) wird gefordert. Im dritten TeiI wird 
die Bed.e.utung der ,,leistungsf~higsten Pflanzen" 
ffir die Uberwindung der Lehre yon Malthus er6r- 
tert  mit einem Hinweis auf Edward M. EAsrs 
Buch: ,,Die Menschheit am Kreuzwege" (Boston 
USA. I923), das die Lehre von Malthus von neu- 
zeitlichen Gesichtspunkten aus vertieft. Im ein- 
zelnen werden dann die Aufgaben der Wefzen- 
ztichtung am Rio de la Plata besprochen, wobei 
Ztichtung auf Klebergiite und f mn~unitiit gegen 4)ilz- 
liche Krankheiten im Vordergrunde stehen. Beim 
Mats sind es die weitere Ausdehnung in den kXlteren 
Sfiden Argentiniens (frfihreifere Sorten) und die 
hohe Ausbeute an Traubenzucker und Alkohol, 
welche besondere Beachtung in der Ztichtung er- 
fordern. Hctfer mul3 als Weidepflanze far Winter- 
hutung und als K6rnerpflanze bearbeitet werden. 
Gerste kommt als Futtergetreide und Bra,~gerste in 
Frage. Die Sofazi;chtung (Soja wird als ein Typ der 
,,leistungsfXhigsten Pflanze" bezeichnet) ist seit 
1929 durch T. HENRY nachdr/icklich betrieben 
worden, und auch die Kartoffel (ein anderer Typ 
der ,,leistungsf~higen Pflanze") wird neuerdings 
ztichterisch bearbeitet. Beim Suda~gras wird auf 
Freiheit von Blaus~ture geztichtet, da sie gelegent- 
lich Vergiftungserscheinungen hervorruft. Ztich- 
terische Aufgaben an anderen Kulturpflanzen sind 
angedeutet. Rudorf (Leipzig). 

Das Verm6gen des Weizens LinCalel, dieuruguayi-  
schen Weizenmehle zu verbessern. Eine experi- 
mentelle und statistische Studie. Von J. B E L -  
MONTE und G. J. F ISCHER.  Arch. fitot6cn. Uru- 
guay 1, lOO u. dtsch. Zusammenfassung 132 (I935) 
-Spanisch]. 

In dem Aufsatz werden im ersten Tell die Ent- 
stehung der Sorte Lin Calel und ihre besonderen 
morphologischen und physiologischen Eigenschaf- 
ten mit der sich ftir den Anbau ergebenden Eignung 
besprochen. Besonders interessant sind dabei die 
Ansftihrungen fiber "vVintertypus und das Verm6gen 
auch bet sparer Aussaat ohne niedere Temperaturen 
zu schossen. W%iterhin wird an den Ergebnissen 
eines zweij~hrigen Aussaatzeitenversuches in bezug 
auf Kornertrag, Hektolitergewicht, Einzelkorn- 
gewicht, Eiweiggehalt im Korn, Mehlausbeute, 
Wasseraufnahmef~thigkeit je IOO kg Mehl, Leich- 
tigkeit der Teigbearbeitung, Brotvolumen je ioo g 
Mehl, spezifisches Volumen und Grad der WeiB- 
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f~trbung des Brotlaibes nach den statistischen Aus- 
wertungsmethoden nach R. A. FISHER (Cambridge) 
die Verrechnung vorgenommen und der Einfluf3 
yon Sorte, Aussaatzeit nnd Jahreswitterung allein 
je ffir sich und kombiniert vorgenommen. Das 
Beispiel zeigt, was diese Methode vermag, und sie 
verdient auch ffir die deutsche Versuchsanstellung 
Beachtung. In den eigentlichen Versuchen wurde 
Lin Calm allein und in Mischung mit  4 ftir den uru- 
guayisehen Weizenbau wichtigen Soften verbacken. 
Peldn 33c (argent. = Fadorito) und IVy  besitzen 
ausgesprochen schlechte Klebereigenschaff, Lar- 
rafiaga gibt allein verbacken ein gutes Brot, ~hnlich 
IVx. Der EinfluB der Mischungsverh~iltnisse anf 
verschiedene Teig- und Broteigenschaften mit  den 
genannten Sorten wurde untersucht. Je Einheit 
Mehl von Lin Calm wurde in den Mischungen die 
h6chste Wirkung erzielt, wenn yon i21/2--25 % zu- 
gesetzt wurden. Bei 5 o% Zusatz war je Einhei t  
Lin Calel-Mehl die Wirkung auf die Brotverbesse- 
rung schon vim geringer, nicht aber absolut ge- 
nommen. Ffir jede Sorte war das gfinstigste Zusatz- 
verh~iltnis ein besonderes. Nur in einem Falle 
wurde in der Mischung 5 ~ % Lin Calm und 5o % 
Peldn 33c eine ,,Transgression" in den Broteigen- 
schaften erhalten derart, dab im Brotvolumen das 
yon Peldn 33 c nm 33 %, dasjenige yon Lin Calm 
um 12 % fibertroffen wurde, sonst Zwischenstufen 
zwischen den Extremen der schlechtesten und 
besten Sorten. In der Mischung mit dem an sich 
guten ,,Larrafiaga" w aren die Transgressionen 
wiederholt bei einem Mischungsverh~iltnis yon etwa 
3o--9o % vorhanden (h6chster Wert  bei etwa 6o % 
Lin CalM). Darstellung durch Diagramme und 
Lichtbilder. Mathematische Formeln zur Berech- 
hung der Wirkung yon Lin Calm werden entwickelt. 

Rudorf (Leipzig). 

Einige Gesetzmifligkeiten bei der Vererbung der 
morphologischen Merkmale bei Haferartbastarden. 
Von E. K. EMME. Trudy prikl. Bot. i pr. I Plant 
Industry in U S S R  Nr 13, 5 (1934) [Russisch]. 

Behandelt werden die Merkmale, in welchen sich 
die Wild- und Kulturhafer im wesentlichen unter- 
scheiden. Als solche gelten: i. Der Merkmal- 
komplex, der Nichtabfallen der K6rner bedingt 
(Struktur der Basis des ersten Kornes, seines 
Callus, der Typus der ]3efestigung und der Bruch- 
ft~che des zweiten IKornes ~. a.). 2. Vorhandensein 
yon Grannen und ihr Typus. 3- Die Behaarung 
der ]31fitenspelzen. 4. Der Bau der Spitze der 
~uBeren Bliitenspelzen, der yon MaLJZEW zur 
Grundlage seiner Einteilung der Sekkion Euavena 
in Aristulatae und Denticnlatae genommen wnrde. 
Die Untersuchung ist an der Hand des Verhaltens 
einer betr/~chtlichen Zahl yon Kombinationen 
I4-, 28- und 42-chromosomiger Hafer durchgefiihrt. 
Eine Reihe yon strukturellen Merkmalen verhXlt 
sich in der ]v 1 derart, dab der Habitus des Elters 
dominiert, welcher die gr6f3ere Chromosomenzahl 
aufweist. Andererseits ergibt sich bei g~nzlich 
verschiedenen Elterformen oft durchaus gleiche 
Ausbildung der einzelnen Merkmale. Zu Ioo% 
begrannte Eltern ergeben v611ig nnbegrannte F 1. 
Schlieglich dominiert bei den x 4- und 28-ehromo- 
somigen Bastarden yon Wildhafer rail Kultur- 
hafern der Wildhafertypus, w~hrend er bei den 
42-chromosomigen Bastarden bald recess/v, bald 
dominant ist. Aus den vorliegenden Tatsachen 
wird geschlossen, dab in der Sektion Euavena 

echte Polyploide vorkommt. Die Hafer sind als 
Selbstbefruchter vorwiegend antepolyploid, doch 
ist die M6glichkeit der Allopolyploidie nicht 
yon der Hand zn weisen. Im Falle der Allo- 
polyploidie reagierLen die Chromosomens~itze als 
,,Monolite", sofern sie einander fernstehenden 
Formen entstammen. Falls jedoch nahestehende 
Formen kombiniert w~ren, so erg/~be sich diffe- 
renziertere Anfspaltung und es k6nnten einzelne 
Elemente der Gameten sich in der Zygote der 
F 1 summieren oder fortfallen. Nimmt  man ffir 
die 42-chromosomigen Haler  dagegen antoploiden 
Ursprung an, wobei die Faktoren der Eltern tr imer 
w~ren, so mfisse man annehmen, dab diese Fak- 
toren innerhalb jeder Gamete als ,,Monolit" 
wirken, wodurch in der Fe solcher Hybriden mono- 
hybride Aufspaltung m6glich wird. Die Einzel- 
heiten mfissen im Original naehgesehen werden. 

H. v. Rathlef (Sangerhausen). ~ ~ 

Untersuchungen mit Herkfinften des Hafertlug- 
brandes im Rahmen der Immunit~tsziichtung. V o n  
W. NICOLAISEN.  (Inst. f .  Pflanzenba~ u. Pflan- 
zenzfftcht., Univ. Halle a .S . )  Z. Zfichtg A 90, 318 
(1935). 

In mehrjS~hrigen Infektionsversuchen wurden 
vom Verf. folgende drei Fragen untersucht. I. Wie 
verhalten sich die verwendeten Sorten in ihrer 
Widerstandsf~higkeit gegentiber den Flugbrand- 
herkfinften und wie ist demzufolge ihre Eignung 
als Kreuzungselter flit die Herstellung flugbrand- 
immuner Hafersorten. 2. Wie verh~ilt sick die 
spezifische Pathogenit~t der Flugbrandherkunft  
gegen/iber dem Testsortiment, und 3. Wie verXndert 
sich die Pathogenit~t des Flugbrandes bei der 
Mischung der Herkfinfte. Die Versuche wurden 
mit  27 Flugbrandherkfinften an einem Testsorti- 
ment von 29 Hafersorten angestellt. Die Infek- 
tionen wurden mit Flugbrandpopulationen nach 
der Methode R e e d  durchgeffihrt. Die erbliche 
Veranlagung der Sorten in bezug auf ihre Wider- 
standsf~thigkeit ist sehr mannigfaltig. Es muB eine 
Mehrzahl von Faktoren angenommen werden. 
Ungekl~rt ist heute noch das Zusammenwirken der 
verschiedensten morphologischen und physiolo- 
gischen Eigenschaften. Der Schwarzhafer Black 
Mesdag erwies sich als wertvollster Kreuzungselter 
ffir die Zfichtung flugbrandimmuner Soften. In 
allen Versuchsreihen zeigte er sich immun gegen 
alle Flugbrandherkfinfte. Da er der Art  Arena 
saliva angeh6rt, sind die St6rungen bei der Xreu- 
zung geringer als mit  Formen der Art  Avena byzan- 
tina. Bei Kreuzungen zwischen Black Mesdag und 
anfalligen Sorten t rat  eine einfache Aufspaltung 
ein, bei der die Widerstandsf~higkeit gegen Ustilago 
avenae und levis korrelativ verbunden war. Die 
Immunit~it yon RED RUSTPROOF dagegen wird von 
mehreren Faktoren bestimmt, bei gleichem Ver- 
halten gegeniiber den verwendeten Flugbrand- 
herktinften wie Black Mesdag. Der genetische Auf- 
bau unserer Sorten in bezug auf ihre Widerstands- 
f~higkeit ist augerordentlich verschiedeI1. Ihre 
spezifische WiderstandsfXhigkeit kann nur als 
komplexes Zusammenwirken vieler Erbfaktoren 
der Pfianzen erkl/irt werden. Die gr6f3te Gew/~hr 
ffir den Erfolg der Immunit~tszfichtung geben 
Kreuzungen mit  solchen Sorten, die gegen alle in 
Frage kommenden Herktinfte immun siud. Die 
Durchftihrung der Infektionen des Zuchtmaterials 
gliedert sich am zweckm~tgigsten in das jeweilige 
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Ausleseverfahren des Zuchtbetriebes ein. Die In- 
fektionen sind, wenn m/Sglich, zwischen Ernte und 
Aussaat einzuschieben. Es gentigt niche, die Ver- 
mehrung des Flugbrandmaterials auf einer Sorte 
durchzuftihren, da jede Sorte eine Selektionswir- 
kung austibt. Die Vermehrung mug auf einer 
Mehrzahl yon Soften yon verschiedener Anfgll ig-  
keit  durchgefiihrt werden. Das auf diese Weise 
gewonnene Sporenmaterial ist danernd zn mischen, 
nm die Gelegenheit zu neuen Kombinationen zn 
geben. Besonderes Angenmerk ist auI einzelne 
Brandrispen zu richten, die in immunen Best~nden 
auftreten, da dies neuauftretende Flugbrandformen 
sein k6nnen, die eine wesentliche Pathogenitge 
gegentiber der Nenzucht besitzen und nun v o n d e r  
Neuzucht ausgelesen wfirden. Einzelheiten der 
Versuchsanstellung und Auswertung mtissen in der 
Arbeie selbst nachgelesen werden, v. Ranch. 

inheritance of resistance to loose smut in hybrids 
of Fulghum and Black Mesdag eats, (Vererbmrg 
der Wqderstandsf~higkeit gegen Haferflugbrand 
bei Bastarden yon Fulghum und Black Mesdag- 
haler.) Von G.M.  REED.  (Botan. Garden, 
Brooklyn.) Bull. Torrey bot. Club 62, 177 (1935). 

Die Vererbung der \Viderstandsfghigkeit gegen 
die Fulghumrasse yon IKaferflugbrand wird an 
Bastarden zwischen Fulghmn und Black Mesdag 
bis F 5 verfolgt. Fulghum ist anfttllig, Black Mesdag 
resistent. In F 2 traten I5--2o % anfgllige Pflanzen 
auf, was auf Dominanz der Resistenz und 3 : 1  
Aufspaltung schliel3en l~iIgt. In Fa wurden resi- 
stente, spaltende, d .h .  Familien mit unter 5 o% 
anfglligen und anfgllige mit fiber 5 ~ % anfglligen 
Pflanzen unterschieden. Die Fa aus nninfizierten 
Fg-Pflanzen bestand aus 27 resistenten, 47 spalten- 
den und 24 anfglligen Familien, die ans infizierten 
Fg-Pflanzen aus 47 resistenten, 98 spaltenden und 
nut  5 anfglligell Familien, da infizierte anfS~llige in 
der Regel keine Nachkommenschaft  mehr geben 
k6nnen. In F4 blieben die resistenten Fa-Familien 
bis anf wenige Ansnahmen (6 brandige unter 
1726 Pflanzen) alle resistent. Die anfXlligen gaben 
alle in verschiedenen Zahlenverhaltnissen anfgllige. 
Fg-Familien mit 8o--98 % anf/tlligen gaben in F 4 
i o - - i o o  %, solche mit 54--7 ~ % anf~lligen 7 - - Ioo  % 
an fttllige. Die spaltenden Fa-17amilien gaben in F4 
tells nur resistente, tells wieder spaltende mit 
5--9o % anfglligen. Oehler (Mtincheberg). 

The improvement of winter oats. (Die Prtifung yon 
Winterhafer,) Von t-I. H U N T E R .  (Plant Breed- 
il~g Inst., School of Agricult., Cambridge, Engl.) 
J. agricnlt. Sci. 25, 419 (I935). 

Im stid6stlichen Tell yon England herrscht zu 
Beginn des Frtihjahres hgufig groge Trockenheit. 
Darunter leidet besonders das erste *Wachstum des 
Hafers, der infolge dieser Verz6gerung dann auch 
stark von Fritfliegen befallen wird. Spgtere Ans- 
saat hat dieselben Folgen, so dab die Ztichtung 
eines gentigend winterfesten Hafers geboten er- 
scheint, der die Winterfeuchtigkeit besser aus- 
nuezen kann. Es gibt bereits einige Winterhafer- 
sorten (Black Winter, Grey Winter), die auch 
selbst ziemlich strenge Winter iiberdauern. Die 
Ernte dieser Haler ist hinsichtlich Menge und 
Qualitgt den Sommerhafersorten iiberlegen, un- 
gentigend..ist nur die geringe Standfestigkeit. Um 
diesem Ubel zu begegnen, wurden Kreuzungen 
ausgeffihrt zwisehen Grey Winter und einem 

argentinischen Hafer, der sich durch besondere 
Standfestigkeit auszeichnet. Die eine Reihe von 
]ahren dnrchgeftihrte Auslese ftihrte zu einigen 
Stttmmen, die hinsichtlich Ertrag und KornqualitS~t 
der Sorte Grey Winter gleichkommen, dabei abet  
eine gentigende Standfestigkeit und annXhernd 
gleiche ~Vinterfestigkeit aufweisen. Hackbart,l~. 

Ertragsanalytische Untersuchungen an Kreuzungs- 
stiimmen yon Winterweizen zur Kenntnis tier Ver- 
erbung der Ertragsstruktur. Von ~r. H E U S E R  und 
K. BOEKHOLT.  (Inst. f. Pflanze~zitcht., Pm'ufl. 
Landwirtschc~ftl. Versuchs- u. Forsch.-Anst., Lands- 
berg, Warthe.) Pflanzenbau 11 321 (1935). 

Ein weiterer Bericht tiber Untersuchungen zur 
Ertragsstruktur, und zwar ihrer Vererbung in 
Kreuzungen i. der Soften Balt ikum • General von 
Stocken, 2. General yon Stocken • Kraffts Sieger- 
I~tnder. Auf Grund yon Ermitte!ungen an Sorten- 
gruppen aus mari t imem und aus kontinentalem 
Klima konnte festgestellt werden, dab bei Rassen 
aus kontinentalem Nlima vorwiegend die Besta~ds- 
dichte (5_hrenzahl je Fl~cheneinheit), niche so sehr 
der Einzeldhrenertrag (Kornzahl je ]~,hre x Einzel- 
korngewicht) den Fl~chenertrag bedingt, w~hrend 
bei Sorten aus marit imem Klima weniger die Be- 
seandsdichte, mehr dagegen der EinzeI'ahrenertrag 
fiber den Fl~tchenertrag entscheidet. Interessant 
ist, daB Carstens V als \Vinterweizensorte mit zur 
Zeit wohI gr6gter Anbaufl~tche eine hohe Bestands- 
dichte mit sehr grogem EinzelXhrenertrag (hohe 
Kornzahl mit mittlerem Tausendkorngewicht) 
besitzt. - -  In der genannten ersten Kreuzung 
handelt es sich bei beiden Elternsorten um solche 
mit hoher Bestandsdichte, in der zweiten ist 
General yon Stocken als eine Sorte mie hoher, 
Kraffts Siegerl~nder als die andere mit geringer 
Bestandsdichte, abet hohem EinzelXhrenertrag 
(holms Tausendkorngewicht • hohe Kornzahl) ent- 
halten. Aus F~ der beide~l Kreuzungspopulationen 
wurden I929 wahllos 2zo Einzelpflanzen znr Be- 
griindung von ebensovielen St~immen heraus- 
genommen. Nach mehrfachem Anbau wurden 
schlief31ich i931/3 e in acb.tfacher W'iederholung auf  
2, 5 qm-Parzellen nach der Langparzellenmethode 
Io5 nicht spaltende Stgmme vergleichend in 
Dibbelsaat gepriift. Auger der Ertragfeststellung 
wnrde die morphologische Untersnchung der Er- 
tragsstruktur vorgenommen; die Bestandsdichte 
und der Einzelghrenertrag, aufgebaut auf Tausend- 
korngewicht und Kornzahl je i h r e  (gleich Gesamt- 
korngewicht je ~hre) wurden ermiteelt. Sodann 
konnten die Zusammenhgnge zwischen den Er- 
tragskomponenten nnd dem Fldchenertrag auf- 
gedeckt werden. - -  Dabei ergab sich, dab in der 
ersten Kreuzung die Bestandesdichte in erster 
Linie den Flgchenertrag bedingte, wghrend das in 
der zweiten Kreuzung niche der Fall war, sondern 
gemgg der Elternsorte Kraffts Siegerlgnder der 
Einzelghrenertrag entscheidend war. - -  Je nach- 
dem, welche Ertragsstruktur eine Weizensorte fiir 
ihre Anbauverhgltnisse besitzen mug - -  im all- 
gemeinen eine um so gr6gere Bestandsdichte, je 
ungtinstiger die 6kologischen Bedingungen, eine 
um so geringere und daftir einen um so h6heren 
Einzelghrenertrag, je gtinstiger die natiirlichen und 
kiinstlichen Anbaubedingungen sind, miissen die 
Elternsorten nach ihrer eigenen Ertragsstruktur 
ausgewghlt werden. Bei der Auslese in F ,  etwa 
kann dann auf kleinen Parzellen die Ertrags- 
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struktur  unter Zuhilfenahme der Bonitur der Be- 
standsdichte vorl~ufig festgestellt werden, w~khrend 
genauere t~rmittlungen spXter all den StXmmell er- 
~olgen k6nnen, welche in den Leistullgsprtifungen 
siegreich blieben. Besonderer Nachdruck wird auf 
t3eachtung der Bestandesdichte gelegt. Rudorf. 

Beitrag zur Vererbung tier Kornreihenzahl an Mais- 
kolben. Von A. TAVCAR. (Inst. f. Pflanzenzi2cht., 
Univ. Zagreb.) Z. Zfichtg A 20, 364 (1935). 

In einer Maissorte, die achtreihige Kolben aus- 
bildet, t ra t  als Mutation ein Typ rail vierreihigen 
I~olben auf, der nach mehrj/~hriger Selbstung 
homozygot erhalten wurde. Kreuzullgen der vier- 
reihigen Rasse mit  der achtreihigen ergaben bei 
Prfifung der Nachkommenschaften bis F 4, dab 
Pflanzell mit  achtreihigen Kolben die genetische 
Konstitution R w  1 Rw~L Rw2 Rw~ und mit  vier- 
reihigen Kolben die Konstitution Rw I Rwz rw 2 rw 2 
zukommt. Dies koiinLe auch dutch Rfickkreu- 
zungen best/~tigt werden. Die Gene Rw 1 llnd Rw~ 
vererben sich unabhNngig voneinander, desgleichen 
filldet freie Spaltung stat t  mit  den Genen Prr 
und Y. ttackbarth (Mfincheberg, Mark). ~ ~ 

�9 Speisewert der Kartoffel. Der Versuch ether 
objektiven Beurteilung auf Grund physikalischer 
und chemischer Untersuchungen. Voll K. RATH- 
SACK. Mit einem Vorwort v. K. OPITZ. (Inst. 

f .  Acker- u. t~flanzenbau, Univ. Berlin.) 3 Textabb. 
I39 S. Berlill: Verlagsges. I. Ackerbau m. b. H. 
1935. Geb. RM. 7.5 o. 

Verf. versucht die wertbildenden Faktoren der 
Speisekartoffeln zu erfassen. Es wurden die beim 
Kochen ungesch~lter Kartoffelii auftretenden 
Ver~nderungen der Reihe nach untersucht ulld ver- 
sucht, Beziehungen zu linden zwischen den che- 
mischell Konstituentell und den Ver~nderungen 
beim Kochen. Best immt wurden I. der Zerko- 
chungsgrad, der unabh~Lngig yon der Kochintensi- 
t~t  ist, 2. die Schnittfestigkeit, d. h. die EigenschafL 
tier gekochten Knolle, einer Schneide Widerstand 
entgegenzusetzen. An 45 Kartoffelprobell konnten 
keine Beziehungen zwischell dem Zerkochullgsgrad 
einerseits und Trockensubstanz, St~rke und EiweiB 
andererseits festgestellt werden. Gefunden wurde 
eine positive I(orrelation zwischen St~rkegehalt 
und Schnittfestigkeit, die aber auch nicht voll- 
st~tndig sicher ist. Die Neigung zum Zerkochen 
nimmt mit  zunehmender Lagerzeit ab. Verf. 
n immt  an, dab ffir das Zerkochen lediglich die 
Turgor-Verh~ltnisse maBgebend sind. 3. Wurde 
die Kochdauer bis zum Garwerden bestimmt: 
durch die Zungenprobe, dutch Wasserabgabe- 
messungen und Eindringungstiefe einer Nickel- 
nadel. Die Ergebnisse dieser 3 Methoden stimmen 
gut  fiberein. 4. Wurden Beziehungen der chemi- 
schen KOllstituenten zum Geschmack geprfifL. 
Verf. n immt an, dab der Geschmack unabh~Lngig 
yon der St~trke- und Trockellsnbstanz ist, durch 
den zunehmeiiden Gehalt an Stickstoffverbiii- 
dungen verschlechtert wird und dutch mittleren 
AsehengehMt gfinstig beeillfluBt wird. Wesentlich 
scheint ein Gleichgewicht zwischen Kali und Stick- 
stoff zu sein. Die vorliegende Ulltersuchullg um- 
fal3t eille Ftille yon Material. Die Tatsache, dab 
absolut siehere Beziehungell IIicht gefunden w ur- 
den, macht  weitere Untersuchungen notwelldig. 
Da unsere Kartoffelsorten ein verh~ltnism~Big 
heterogenes Material darstellen, wird man vielleicht 

eher zu eindeutigen Ergebnissen kommen, wenn 
man sich auf einzelne zu einer Gruppe geh6rende 
Sorten besehrSnkt. Aber auch schon so enth~lt 
dieses Buch nicht nur Ifir den Zfichter, sonderll 
auch ffir den Speisekartoffelll bauenden Landwirt  
viele illteressante Hinweise. Schick. 

History of potato varieties. (Die Geschichte einiger 
Kartoffelsorten.) Von W. D. DAVIDSON. J. Dep. 
Agricult. (Dublin) 33, 57 (1935).. .  

Verf. gibt einen historischen Uberblick fiber 
eine gaiize Reihe englischer Kartoffelsortell. Er  
macht  Angaben tiber die Zeit, in der sie erstmalig 
in der landwirtschaftlichen Literatur  genanllt 
werden und zieht daraus Schlfisse fiber die Zeit 
ihrer Elltstehullg. Diese I3bersicht beginnt mit  
dem Jahre 173o und urnfal3t eine ganze Anzahl 
bekannter  und auch welliger bekaniiter englischer 
Sorten bis etwa 19oo. AuI die neueren Sorten geht 
Verf. llicht eill, da dereii Geschiehte in nmfang- 
reichen anderen Publikationen behandelt ist. Ein- 
zelheitell rnfissen in der Arbeit selbst eillgesehen 
werden, die einen auBerordentlich interessanten 
Einblick in das Werden ulld Vergehen der einzelneii 
Sorten gibt. Schick (Mi~ncheberg i. M. ) .  

Beitrag zur Frage der Widerstandsfiihigkeit ver- 
schiedener Kartoffelsorten gegen Schwarzbeinigkeit 
und Knollennallfiiule, verursacht durch Bacillus 
phytophthorus App. Vou C. STAPP. (Mikrobiol.- 
Chem. Abt., Reichsansl. f .  La, nd- u. Forstzvirtschafl, 
Berlin-Dahlem.) Angew. Bot. 17, 97 (I935). 

Verf. gibt zun~chst eine Ubersicht fiber die vor- 
liegellde Literatur. Die aufgeffihrtell Beobach- 
tungen widersprechen sich sehr h~Lufig. Sell 1928 
laufende Versuche des Verf. werden dann be- 
sprocheii. 3 ~ krebsfeste Sorten werden auf ihr 
Verhalten nach ktinstlicher Infektion mit Bacillus 
phytophthoms geprtift. Voii jeder Sorte wurden 
je Ioo Knollen mit  Bac. phytophthorus St. r 4 und 
St. 13 illfiziert. 6o Knollen dienten uninfiziert als 
Kontrolle. Die hlfektion erfolgte in eineii feinen 
3--4 cm tiefen Stichkanal, in den mit  eiiier Pra- 
vazspritze etwa o,o 5 ccm einer Suspension yon 
Agarkulturen des Erregers gebracht wurde. Als 
sehr widerstandsfXhig erwiesen sich die Alte Daber 
und Flava, 5 Sorten sind weiiig anfitllig, 1o Sorten 
stark anf~Lllig nnd 8 Sorten, darunter Aal, Juli, 
Erdgold und Preul3ell sehr stark anf~Lllig. Sichere 
Korrelatiollen zwischen Schalendicke, Norkbil- 
dung, Reifezeit und Fleischfarbe einerseits und 
Widerstandsf~Lhigkeit andererseits seheinen nicht 
zu bestehen. Schick (Mfincheberg/Mark). 

Abnormal development of pollen in different races 
and grafts of hemp. (Abnorme Pollenelltwicklung 
bei verschiedenen Rassen und Pfropfungen bei 
Hanf.) Von L. P. BRESLAVETZ.  Genetica 
(s'Gravenhage) 17, 154 (1935). 

Verf. stellte bei verschiedenen Hanfrassen nicht 
nur Unregelm~LI3igkeitell in der Reduktionsteilung 
ulld Tetradellbildung, sondern bereits bei der Bil- 
dung der Pollenmutterzellen lest. Dieselben St6- 
rungen, doch im verstS.rkten Ulnfange, wurdenr 
aueh bei Pfropfungen beobachtet, die mit der 
Absieht, eine Umkehr des Geschlechtes herbei- 
zuffihren, ausgeffihrt wurden, aber ohne Erfolg 
blieben. Infolge dieser Unregelm~f3igkeiten bei der 
Bildung des Pollens zeigten auch die Pollenk6rner 
ill der Gr613e eine sehr starke VariabilitAt, die nach 
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einzelnen Rassen aber verschieden grol3 ist. Unter- 
schiede in der KeimungsfaJaigkeit der Pollenk6rner, 
sowohl der besonders grof.~en aIs auch der kleinen, 
konnten bet den bisherigen Versuchen nicht fest- 
gestellt werden. Versuche dureh Zentrifugieren 
die Po!lenkSrner nach ihrer Gr6ge zu trennen, 
waren erfolglos. Verf. ist der Meinung, dab die 
auffallend starken Unregelmgf3igkeiten bet der 
Bitdnng des Pollens darauf hindeuten, dab sich 
manche Rassen in dem Stadium des Verlustes der 
sexuellen Fortpflanzung befinden. Kuckuch. 

0ber die Einfiihrung von Crotalaria juncea L. in die 
Kultur. Von A. G. PERE'vVERSEN. Trudy priM. 

Bot. i pr. I Plant Industry in U S S R  Nr 11, 13 I 
(1934) [Russisch~. 

Diese einjahrige krautige Leguminose aus Mittel- 
asien erscheint als wertvolle, dem Hanf gleich- 
wertige Faserpfianze ffir die Bewasserungsbezirke 
des Sfidens und Sfidostens von RuBland. Die Faser 
ist vom Zeitpunkt der Blfite an, bis zur Samenreife 
gleichwertig. Sie gibt zwei Schnitte im Jahr  und 
eignet sich wegen der produzierten grol3en Grfin- 
masse auch zur Grfindfingung und als eiweil3reiche 
Futterpflanze. Bei Bewasserung ist der Samen- 
stand bedeutend. Der Samen bedarf keiner Ruhe- 
pause. Auch unreifer Samen keimte his zu 35 %- 
Es gibt sehr spat- und auch frfihreifende Formen, 
die sich kreuzen lassen, woraus sich an Grtinmasse 
hoch ertragreiche mietelfriihe Formen ergeben. 
Bis 3 Generationen jahrlich sollen im Zuchtbetrieb 
erzielbar sein. Die Pflanze gilt als wertvoller Stick- 
stoffsammler ffir die Baumwollbezirke. Rathlef. ~ ~ 
Standweiteversuche bei Luzerne in Hinsicht auf ihre 
Futter- und Samenleistung, als Beitrag zur Ziich- 
tungstechnik. Von U. LEHMANN. (Inst. f. 
Pflanzenziicht., Preufl. Landwirtschaftl. Versuchs- 
u. Forsch.-Anst., Landsberg, Warthe.) Pflanzenbau 
11, 313 (I934). 

Verf. beriehtet fiber Versuche bet Luzerne, die 
die Beziehungen zwischen Standweite auf der einen 
und Ertrag an Grtinmasse und Samen auf der an- 
deren Seite klarstellen sollen. Der Futterertrag ist 
demnach weniger abhangig v o n d e r  Pflanzenzahl 
als yon der Zahl der Triebe je Flacheneinheit. Die 
Luzerne besitzt t in gules Standraum-Ausnutzungs- 
verm6gen. Sit bildet bet weitem Stand sehr viel 
Triebe je Pflanze aus, so dab auch lfickige Bestande 
immer noch gute Ertrage liefern, die in derselben 
Gr613enordnung liegen wie die yon Teilstficken mit 
dichtem Pflanzenbestand. Ffir zfichterische Zweeke 
besonders interessant ist die Frage nach der grin- 
stigsten Standweite ffir eine gleichzeitige Beurtei- 
lung der Zuchtstamme auf Grfinmasse- und Samen- 
ertrag. Versuche mit Drillsaat in verschiedenen 
Starken und Vereinzelung der Pflanzen auf ver- 
schiedene Zwischenraume fielen zugunsten der 
letzteren Methode aus. Danach ist ffir die hier in 
Frage stehende kombinierte Beurteilung eine 
Standweite der Einzelpflanzen yon 2o • IO cm 
als die gfinstigste anzusehen. Hackbarth. 
Studies in interspecifie crossing with Melilotus and 
in intergeneric crossing with Melilotus, Medicago 
and Trigonella. (Untersuchungen fiber Artkreu- 
zungen bet .-Vlelilotus und Gattungskreuzungen 
zwischen Melilotus, 2V[edicago und Trigonella.) Von 
T. M. STEVENSON and L. E. KIRK.  (Div. of 
Forage Plants, Dep. of Agricult., Dominion Exp, 
Farms, Ottawa.) Sci. Agricult. 1.~, 58o (1935). 

Im Verlauf ihrer Arbeitetl mit Melilotus hubert 

Verff. in umfangreichen Versuchen die M6glichkeit 
von Art- und Gattungskreuzungen geprfift, Dabei 
wurden M. albus mit den Varietaten Artic und 
Alpha, M. officinalis mit den Varietaten Albotrea 
und Zouave, eine aul3erlich M. officinalis ahne]nde, 
boeanisch nicht bestimmte Art  genannt Redfield 
Yellow, ltIedicago media (Sorte Grimm) und Tri- 
gonella coerulea (L.) Pers. herangezogen. Die ver- 
wendeten Kastrationsmethoden sind aus frfiheren 
Arbeiten yon KIRK bekannt. Bet den Artkreu- 
zungen innerhalb der Gattung Melilotus war nur 
die Kreuzung M. albus • M.  sp. Redfield Yellow 
erfolgreich. Die F 1 ist sehr wiichsig und in manchen 
Merkmalen intermediar (z. B. Bliitenfarbe blaB- 
gelb). Die einzelnen F,-E.xemplare zeigten Unter- 
schiede in der Fertilitat. Uber die F= k6nnen Verff, 
noch nichts aussagen, M. officinalis • Redfield 
Yellow gab keine lebensfahigen Samen, weshalb 
die , ,Art" Redfield Yellow M. alb*ts naher stehen 
dfirfte als M. officinalis. Die Gattungskreuzungen 
Medicago media • Melilotus albus, Medicago media 
• Melilotus officinalis, Medicago media • Trigo- 

nella coerulea, Melilotus albus • Trigonella coeru- 
lea und Melilotus of[icinalis X Trigonella coerulea 
gaben keinerlei hybriden Ansatz. Ufer (Berlin). 

Vetch  �9 and uses ,  (Der Anbau und die Ver- 
wertungsm6glichkeiten yon Vieia-Arten,) Vort 
R. Mc K E E  and H. A. SCHOTH. U. S. Farmers'  
Bull. Nr 1740, I (I934). 

Die Arbeit stellt eine Monographie der landwirt- 
schaftlich brauchbaren Vicia-Arten dar, die auch 
ffir den Zfichter wertvolle Hinweise liefern kann. 
Neben der morphologischen Beschreibung der 
einzelnen Arten erfahren alle tfir die Kultur und 
die Verwertung wichfigen Gesichtspunkte eine ein- 
gehende Darstellung. Ber/icksichtigt werden fol- 
gende Arten : Vicia villosa (behaart und unbehaart), 
V. dasycarpa Ten., V. saliva L., V. pannonicc~ 
Grantz., V. monantha Desf., V. atrop~trpurea Desf., 
g. ervitia (L.) Willd., V. angustifotia Grufberg., 
V. calcutta Desf. und V. faba L. Hac]~barlh. 

Beitr~ige zur Kenntnis des Rohrglanzgrases (Phalari~ 
arundinacea). Von R. SC]-IWARZ. (Inst. f. Gr~n- 
fandwirtschaft, Preufl. Landwirtschaftl. Versuchs- 
u. Forschungsanst., Landsberg a. d. W.) Landw. Jb. 
80, 9o9 (1934). 

In mehrjahrigen Versuchen hat Verf. eine Reihe 
wichtiger biologischer Eigenschaften des Rohrglanz- 
grases (Phalaris arttndinaeea), die pflanzenbaulich 
und zfichterisch von Bedeutung stud, eingehend 
geprfift. Die Wurzellange erreicht in 4 Jahren 3 m. 
Der h6chste RoheiweiBgehalt liegt in der Zeit vor  
dem Schossen, der h6chste Roheiweigertrag wird 
beim Schnitt in der beginnenden Blfite erzielt. 
Samen- und Samenheuertrag waren bet Pflanzung 
gr6ger als bet Drillsaat. Hacken begfinstigt den 
Nachwuchs nur naeh dem I. Schnitt. Die Sorten- 
versuche ergaben kein einheitliches Bild, wenn 
auch im ganzen die Zfichtung yon S c h u r i g -  
M a r k e e  dem Randowbrucher und dem Siiddeut- 
schen Rohrglanzgras fiberlegen schien. Ufer. ~176 

A comparative study of certain morphological 
characters of sugarcane • sorgo hybrids. (Ver- 
gleichende ~Iessungen einiger morphologischer 
Merkmale bet Zuckerrohr- Sorghu mbastarden.) 
Von B.A.  BOURNE.  (Flomda Agricvdt. Exp.  
Stat., Gainesville.) J. agricult. Res. 50, 539 (I935), 

Aus zahlreichen Kreuzungsversuchen mit_ 
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Zuckerrohr (Saccharum officinarum) und Sorghum 
(Holcus sorghum B. var. saccharatus [L.] L. 
~AILLEY) gingen letzten Endes 128 Bastardpflanzen 
hervor, die das Blfihstadium erreichten. Diese 
Bastarde werden in ihren morphologischen Merk- 
malen mit  den Elternarten verglichen. Im all- 
gemeinen waren sie intermedi~tr, jedoch traten auch 
gelegentlich neue Merkmale auf, die bei den Eltern 
nicht beobachtet worden waren. Andere lVIerkmale, 
wit  z. B. das Vorkommen yon IKorkzellen in der 
Epidermis des Stammes, fehlten wieder in den 
Bastarden. Hac]~barth (Mfincheberg). 

Untersuchungen iiber die Heterosis bei den Tomaten 
und die M~glichkeit sie praktisch auszuniJtzen. 
Von CH. DASKALOFF.  Staatl. landwirtschaftl. 
Versuchsstat. Plovdiv Nr. 2, i u. dtsch. Zu- 
sammenfassung 23 (I935) {Bulgarisch]. 

Die Tomate ist in ?Bulgarien praktisch Selbst- 
befruchter. Isolieren kfinstlicher Befruchtungen 
ist nicht erforderlieh. Die Kastration erfolgt am 
zweckm~tl3igsten einen Tag vor dem Befruchten, 
und zwar in dem Stadium, in welchem die Kronen- 
blat ter  in 45 ~ zur Blfitenebene stehen. Unter  
Beobachtung dieser Umstgnde gelingen die Kreu- 
zungen zu 98--1oo%. - -  Die Versuchsstation 
Philippopel ffihrte in den Jahren 1933 und 1934 
Versuche mit  westeuropgischen Tomatensorten und 
Kreuzungen dieser mit  der 6rtliehen Landsorte 
,,Philippopeler" dutch, in welchen sich ergab, dab 
die F 1 dieser durchweg h6here ErtrS, ge brachte als 
die sgmtlichen Elternsorten. Die Mehrertrgge er- 
reichten bis 27,2 % bei D/*nischer Expor t  • Philip- 
popeler. In Gr6f3e, Form, sowie Samen-, Schalen-, 
Trockensubstanz-, Zucker- und Sguregehalt ver- 
hielten sich die F ,  intermedi~r bezfiglich der 
Elternsorten. Dieses Verhaleen wird durch Hete- 
rosis erklgrt und angeregt, den Samen ffir den 
gewerbsmgBigen Tomatenbau systematiseh im 
Wege kiinstlicher Fremdbefruchtung zu erzeugei~ 
und dieses Verhalten wirtschaftlich nntzbar  zu 
machen. Zwei geschulte Frauen k6nnten tgglich 
250 Blfiten kastrieren und befruchten. 

H. v. Rathlef (Halle a. S.). 

O Waldbau auf 8kologischer Grundlage. Ein Lehr- 
und Handbuch. Y o n  A. D E N G L E R .  2. verb.  Ant i .  
3 farb. Tar. 271 Textabb. XI, 556 S. Berlin: 
Julius Springer I935. Geb. RM. 3o.--.  

Das Buch gliedert sich in zwei Teile: I. Die 
Okologie des Waldes als Grundlage des Waldbaus 
und II. Die Technik des Waldbaus. Die Verbesse- 
rungen der 2. Auflage - -  Berficksichtigung der 
neuesten Literatur, Kfirzung wenig wichtiger 
Stellen - -  lassen das Buch ffir den Gebrauch yon 
Studierenden und Praktikern fast noch geeigneter 
erscheinen als die erste Auflage. Der Teil fiber die 
Technik des Waldbaus ist als ersch6pfend zu be- 
zeichnen. Der TeiI I lgl3t, wi t  alle Waldbaulehr- 
bficher, erkennen, dab sich die torstliche Wissen- 
schaft mit  gr6gtem Eifer der Erforschung der  auf 
die einzelnen Holzarten einwirkenden Lebens- 
bedingungen zugewandt und hier bereits sehr vieles 
gekl~irt hat, dab aber fiber die Natur der Holzarten 
selber noch weitgehende Unklarheit  herrscht. Die 
Entdeckung tier sog. , ,Klimarassen" bei der Kiefer 
und einigen anderen Holzarten, die Feststellungen 
MOIvCHS zu dem sog .... Larchenr&tsel", die Verf. 
tibrigens kaum erwghnt, k6nnen hier nur als erste 

Anfgnge gewertet werden, das endliche Ziel mug 
die Aufl6sung des bunten Liniengemisches, das 
jeder Bestand irgendeiner Holzart  heute darstellt, 
durch die Zfichtung sein. Verf. ist grundsgtzlich 
Gegner der Ztichtung yon Forstpflanzen und ver- 
weist auf eine seiner frfiheren Arbeiten, in der er 
zu dem ,,Problem" der Forstpflanzenzfiehtung 
Stellung nahm. Die in dieser Arbeit  und dem vor- 
liegenden Buch vorgebrachten Gegenargumente 
gipfeln in der Feststellung, dab im Kampf urns 
Dasein in der freien Natur  m d e r  Regel der wuchs- 
krgftigere Stature siegt, und dab die Natur  daher 
aus der Population schon ziemlieh alles heraus- 
geholt hat, was aus ihr herauszuholen ist, dab sich 
also eine Zfichtung erfibrige, und welter, dab der 
geschulte Forstmann mit  einer Wahrseheinlichkeit 
yon 8o~9o  % den Genotyp vom Phgnotyp unter- 
scheiden und dannach hei der Durchforstung aus- 
merzen oder begfinstigen k6nne. Die seit 6 Jahren 
in Mfincheberg durchgeftihrten Zfichtungsversuehe 
rail Forstpflanzen werden iiberhaupt nicht er- 
w~ihnt. Behrendt (Mfincheberg). 

Technik und Verschiedenes. 

Die RiJntgenmutationen des Hartweizens. Von 
A. A. SAPEHIN.  Bot. ~. 20, 3 (I935) [Russisch]. 

Durch R6ntgenbestrahlung kann man beim 
Weichweizen Chromosomenaberrationen in groBer 
Zahl, in Dutzenden yon Prozenten erzielen. Die 
F 1 der behandelten Individuen ist aul3erordentlicti 
vielf6rmig, die folgenden Oenerationen zeigen aber 
nur wenig Aufspaltung. In den yon L. SAP~HIN 
hinterlassenen r6ntgenbestrahlten HarLweizenmate- 
rialien wurden aber nur etwa i % Aberrationen und 
zwar nur Genmutationen vorgefunden. Verf. ffihrt 
dies auf verschiedene Widerstandsfghigkeir der 
beiden Arten zurtick und zeigt dies in einem 
Versuch. Zwei reine Linien yon Tr. durum wurden 
in T6pfen herangezogen und i - - 2  Tage vor dem 
Blfihen in horizontaler Lage r6ntgenbestrahlt. Die 
Dosis betrug 3ooo R bei 13o kV max. Die F t  der 
bestrahlten Pflanzen ist beschrieben und z. T. ab- 
gebildet. Die Keimfiihigkeit der bestrahlten K6rner 
erreichte nur 45 % bzw. 34 %, w•hrend die normalen 
zu 87 % keimten. Zahlreiche Nachkommen, ins- 
besondere die zwerghaften und schmalbl~.tterigen, 
gingen frfihzeitig zugrunde. Von den zur Ahren- 
bildung gelangenden 46 Nachkommen der F 1 waren 
14 yon den Eltern nicht verschieden. Bei 6 Nach- 
kommen sahen die fKhren normal aus, waren abet  
steril. Die fibrigen..zeigten mehr oder weniger 
stark abge/inderte Ahren. Vornehmlich wurden 
Ver~inderungen der Spelzen beobachtefl. Gewisse 
Typen der Vergnderung sind sehr hgufig, so beson- 
ders die weichere Beschaffenheit der Spelzen, faden- 
f6rmiger Spelzenzahn u. a. Bei 6 Pflanzen wurden 
UnregelmgBigkeiten bei der Reduktionsteilung 
beobachtet. Es traten Univalente und 2--- 4 kernige 
Pollenk6rner auf. Von den abgeSnderten 89 Pflan- 
zen waren nut 9 bis zu einem gewissen Grade 
fertil, die fibrigen aber steril. Alle diese Vergnde- 
rungen h~ilt Verf. ffir Chromosomenaberrationen, die 
durch die verstgrkte Dosis der Bestrahlung hervor- 
gerufen wurden. Die Naehkommen der F ,  mit  nor- 
malem Aussehen ergaben zumeist nictlt spaltende 
F 2. Einige spalteten aber in normale und mutierte. 
]Die fruchtbaren Fl-Individuen mit abge~nderfiem 
Habitus lieferten aber durchweg mindestens teil- 
weise abgegnderte Spaltungsprodukte. Mithirt 
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unterscheidet sich Tr. durum yon T~,. wdgare da- 
dutch, dab er nach R6ntgenbestrahIung in der F 1 
keine besonders grol3e VielfOrmigkeit entwickelt. 
Die Art der Mutation nach R6ntgenbegtrahlung ist 
.speziesgebunden. v. Rathlef  (Sangerhausen). 

Sucre, cendres, azote et phosphore dans les bette- 
raves fourrag~res et sucri~res et dans leurs hybrides. 
{Zucker, Asche, Stickstoff und Phosphor bei Futter-  
nnd Zuckerrtiben und deren Hybriden.) Von 
H. COLIN et E. BOUGY. C. r. Acad. Sci. Paris 
900, 853 (I935). 

Die bereits bekannte Tatsache, dab Zuckerrtiben 
mit hohem Zuckergehalt verh~ltnismggig mineral- 
salzarm sind, wird fiir einen Spezialfall ngher unter- 
sucht. Einigen Arten von Futter-  und Zuckerriiben 
wurden gleiche, reichliche Mengeli yon P=O 5 zum 
Boden zugesetzt, und der Einflul3 dieses Salzes 
auf die verschiedenen Riibensorteli beobachtet, mit  
dem Ergebnis, dab die zuckerreichsteli Rtiben stets 
die geringsten Mengen des Phosphorsalzes ent- 
hielten, wghrend die Futterrtiben verh~tltnismXBig 
viel P205 aufgenommen hatten. Untersuchungen 
yon Hybriden zwischen Futter- nnd Zuckerrfiben 
brachten intermedi~ire Ergebnisse. Schnee. ~ ~ 

IVlethodik und Technik der anatomischen Unter- 
suchung des Getreidekorns. Von A. N. M E L N I -  
K O F F  und E. K. DEGTJAREV~A. Trudy prikl. 
Bot. i pr. I Plant Industry in USRIR Nr 12, 153 
(1934) [Russisch~. 

Die empfohlene Methodik besteht im Erweichen 
.des Kornes in mit  Wasserdampf gest~ttigter Lnft  
im Exsiccator. Dies erfolgt am besten bei Zimmer- 
temperatur  yon i5--18,75 ~ im Laufe yon 24 Stun- 
den. Das Korn gewinnt dann wachsartige Kon- 
sistenz und lXl3t sich mittels Mikrotom in 6o # 
dicke Schnitte zerlegen. Nut  sehr harte K6rner 
wie glasiger Mais mfissen auf 3--6  Stunden mit  
dem Exsiccator in den Termostat  gebracht werden. 
Zum Zwecke leichteren Erweichens werden die 
K6rner vorher mit dem Skalpell in der ge.wiinschten 
Richtung halbiert. Auch plStzliches Uberffihren 
I - -2  Tage bei 12--25 ~ K~ilte aufbewahrter K6rner 
in den warmen Raum fiihrt zu ihrem Erweichen, 
indem sich Wasserdampf in ihnen kondensiert. Die 
.erweichten K6rner werden in Paraffin eingebettet 
oder in Holundermark befestigt und danach ge- 
schnitten, gef~rbt und untersucht. Zum F~rben 
dient vornehmlich Sudan II1 und Scharlach sowie 
Jodl6sung. Die F~rbung erfolgt auf dem Objekt- 
• und eingebettet wird in Glycerin. Sollen 
Integumente des Kornes differenziert werden, so 
werden sie mittels 1--1o% KOH oder NaOH 
mazeriert. Je schwerer sich die einzelnen Schichten 
durch Mazeration voneinander trennen lassen, 
desto n~iher verwandt erscheinen die betreffenden 
Sehichten. Zahlreiche weitere Einzelheiten. 

H. v. Rathlef  (Sangerhausen). ~ ~ 

Die Bedeutung der Mikromethoden zur Feststellung 
tier Weizenqualitiit nebst Beschreibung einer neuen 
Mikromethode. Von H.  E N G E L K E .  (I~st. f. 
Pflamenbau,  U~iv. Gdttingen.) J. Landw. 83, 

$9 (1935). 
Die G6ttinger Methode der Qualit~tsfeststetlung 

l~mfaBt yon allen bisher bekannten Methoden den 
gr6Bten Teil aller Faktoren, die bei dieser kompli- 

ziert zusammengesetzten Eigenschaft mitsprechen. 
Sie war jedoch bisher IInr ffir gr6Bere Mehlmengen 
anwendbar. In der Ziichtung liegt aber eili aus- 
gesprochenes Bedfirfnis nach Mikromethoden vor, 
bei denen das Samenlnaterial einer Pflanze m6g- 
lichst zu zwei Untersuchungen ausreicht und noch 
einige K6rner zur Vermehrung fibrig bleiben. In 
der vorliegenden Arbeit wird nun die Umarbeitung 
der G6ttinger Methode ftir Mikrobestimmungen 
mitgeteilt. Die 0bereinstimmung der einzelnen 
Faktoren mit den Ergebnissen der Makroprtifung 
ist als gut zu bezeichnen. Bei der Feststellung der 
H6chstg~rzeit erweist sich die erstere sogar als 
tiberlegen. *Wenn sieh die neue Methode, die sich 
durch Einfachheit auszeiehnet, weiterhin bew~Lhrt, 
diirfte sie einen bedeutenden Schritt vorwS.rts in 
der Qualit~tsprtifung des \u bedeuten. 

Hackbarth (Mfincheberg, Mark). 

Die jodometrische Mikromethode zur Bestimmung 
des Gesamtstickstoffes. Von M. J. K N J A Y I N I T -  
SCHOFF. Trudy prikl. Bot. i pr. I II ,  Physiol., 
Biochem. a. Anat. of Plants Nr 5, 273 u. engl. Zu- 
sammenfassung 282 (1934) [Russisch~. 

Die Methode fugt auf dem Prinzip der Ausschei- 
dung von gasfSrmigem Stickstoff aus Ammoniak 
durch Hypobromid. Der Unterschied zwischen der 
Menge des verwendeten Hypobromids und dessen 
Restmenge ergibt den N-Gehalt  der untersuchten 
Substanz. Die Durchfiihrung der Methode ist genau 
beschrieben und ebenso die erforderlichen Reak- 
t i re  und deren Konzentrationen. Sie erwies sich 
nach dem angeftihrten Material als gut brauchbar, 
wenn die zu untersuchende Substanz o,25--o. 7 mg 
N enthielt. Ihre Ergebnisse decken sich mit den 
Befunden nach I ~ J E L D A t l L .  Besondere Apparatur 
ist nicht erforderlich. Die Methode kann zur Unter- 
suchung des N-Gehaltes einzelner K6rner dieneli 
und eignet sich daher ftir Auslesearbeiten. Zur 
Durchftihrung einer Analyse sind bei gleichzeitigem 
Ansetzen mehrerer Proben 14--3o Minuten erfor- 
derlich, v. Rathlef  (Sangerhausen). 

Die jodkolorimetrische Methode zur Bestimmung 
von Stiirke. Von T.M. GORELKINA.  Trudy 
prikl. Bot. i pr. 111 Physiol., Biochem. a. Anat. 
of Plants Nr 5, 291 u. engl. Zusammenfassung 299 
(1934) [Russisch]. 

Eine eingehende Beschreibung der jodkolori- 
metrischen Methode yon PALOFIEIMO wird gegebem 
Sie wird als befriedigend genau fiir Massenunter- 
suchungen yon Getreidek6rnern bezeichnet. Die 
diastatische Bestimmung der St~irke ergibt bei 
Gerste um 2,5--3,5 % hShere Zahlen, bei Haler  
und Weizen sind die Unterschiede kleiner. 

H. v. Rathlef  (Sangerhausen). 

Ohemische Methode zur raschen Alkaloidgehaltfest- 
stellung fiir den Gebrauch in der Siil]lupinenziich- 
tung. VonE, KUNZ und J. HOREL.  Ann. tschecho- 
slow. Akad. Landw. 10, 95--98 u. dtsch. Zu- 
sammenfassung (1935) [Tschechisch]. 

Verff. beschreiben eine der verschiedenen 
M6glichkeiten der Untersuchung yon Lupinen- 
k6rnern auf Alkaloidgehalt. Angaben fiber Lu- 
pi,nenziichtung werdeli ificht gemacht. Es handelt 
sich um eine Auslese von alkaloidarmen Lupinen- 
k6ruern. Husfeld (Berlin). 
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